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динаміку, потенціал і перспективи розвитку різних форм некомерційного страхування на сві
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міжнародних асоціацій взаємного й кооперативного страхування в об’єднанні некомерційних 
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Між-
народний досвід свідчить про те, що ефектив-
ність функціонування страхового ринку будь-
якої країни визначається широтою спектра 
представлених на ньому організаційно-право-
вих форм організацій-страховиків. Критерія-
ми оцінювання їх діяльності є не лише еконо-
мічні показники, але й ті, що характеризують 
рівень забезпечення соціальних потреб членів 
суспільства у страховому захисті. Надійність 
останнього повніше досягається на тих стра-
хових ринках, де поряд із комерційними стра-
ховими компаніями активно функціонують 
некомерційні страхові організації – товариства 

взаємного страхування (ТВС) і страхові коо-
перативи, що є специфічними формами еконо-
мічної взаємодопомоги в галузі страхування. 
Їх метою є не отримання прибутку на вкладе-
ні кошти, а надання страхового захисту своїм 
членам за мінімальних витрат. За своєю ефек-
тивністю названі організації не поступаються 
акціонерним компаніям, а в окремих сегмен-
тах страхування посідають провідне місце, 
оскільки орієнтуються переважно на ті сфе-
ри, у розвитку яких не зацікавлені комерцій-
ні страховики. Аналіз результатів діяльності 
некомерційних страхових товариств свідчить 
про те, що значне поширення їх на міжнарод-
них страхових ринках обумовлено унікаль-
ністю економічного механізму та принципів 
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страхування, пов’язаних із неприбутковістю 
діяльності та соціальною спрямованістю. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Справедливість цієї тези підтверджують 
дослідження таких вітчизняних учених, як 
С. А. Навроцький, А. О. Пантелеймоненко, 
П. А. Стрельбіцький, І. В. Тимошенко. Зокре-
ма, П. А. Стрельбіцький у своїй праці «Това-
риства взаємного страхування: зародження, 
розвиток, становлення» прослідковує процес 
утвердження некомерційних форм страхуван-
ня на ринках фінансових послуг зарубіжних 
країн [3]. Узагальненню їх досвіду присвяче-
но статті: А. О. Пантелеймоненка «Західноєв-
ропейські товариства взаємного страхування 
та страхові кооперативи: сутність організації, 
зміст діяльності і значення» [2]; І. В. Тимо-
шенка «Процес демутуалізації товариств вза-
ємного страхування та страхових кооперативів 
на міжнародних ринках страхових послуг» [4]; 
та С. А. Навроцького «Розвиток товариств вза-
ємного страхування в АПК» [1]. Проте, праці 
вітчизняних учених розкривають лише окре-
мі аспекти організації й функціонування то-
вариств взаємного страхування та страхових 
кооперативів, залишаючи широке поле для но-
вих комплексних досліджень.

Формулювання цілей статті (постанов-
ка завдання). Метою статті є виявлення су-
часних тенденцій та чинників, що визначають 
динаміку, потенціал і перспективи розвитку 
різних форм некомерційного страхування на 
світовому фінансовому ринку.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Некомерційне стра-
хування здійснюється ТВС і страховими коо-
перативами шляхом колективного формуван-
ня страхового фонду та взаємного розподілу 
ризиків на всіх учасників угоди. Особливість 
страхових відносин організацій даного типу 
обумовлюється здійсненням ними страхових 
операцій на некомерційних засадах [1, с. 15]. 
Неприбутковий характер страхової діяльності 
визначає організаційно-управлінські, еконо-
мічні та соціальні принципи, що в комплексі 
формують механізм некомерційного страху-
вання, який принципово відрізняється від ко-
мерційної страхової діяльності. Колективне 
формування страхового фонду зумовлює не 

тільки рівне право власності членів товариства 
на його активи й доходи, а й солідарну відпо-
відальність за страховими зобов’язаннями. 
Відсутність посередників слугує економічною 
передумовою надання страхових послуг за со-
бівартістю. Мінімальні тарифи, максимальне 
врахування страхових потреб членів та демо-
кратичність управління дозволяють забезпечу-
вати інтереси всіх учасників і роблять некомер-
ційне страхування більш доступною формою 
страхового захисту для населення [3, с. 266]. 
Це дало підстави для висновку, що товариства 
взаємного страхування і страхові кооперативи 
є організаційно-правовими формами некомер-
ційного страхування, яке пропонується трак-
тувати як такий характер страхових відносин, 
що визначається відсутністю прибутку від 
страхової угоди, демократичністю управлін-
ня, контролем із боку страхувальників та об-
слуговуванням тільки своїх членів. У світовій 
практиці до некомерційних форм страхування 
належать також дружні товариства, сільсько-
господарські взаємні товариства страхових 
послуг, страхові товариства взаємодопомоги, 
взаємні товариства страхування здоров’я, лі-
карняні каси, клуби морського страхування та 
інші страхові організації.

Аналіз функціонування ТВС і страхових 
кооперативів на світовому фінансовому ринку 
свідчить про те, що вони є самостійними рів-
ноправними суб’єктами страхових відносин, 
що утворюють широкий сектор взаємного й 
кооперативного страхування. Ідентичність їх 
економічної природи підтверджується статис-
тичними матеріалами, де вони представлені 
однією групою [2, с. 512], а також їх учас-
тю у спільних міжнародних і регіональних 
об’єднаннях: International Cooperative and Mu-International Cooperative and Mu-
tual Insurance Federation, Association of Mutual 
Insurers and Insurance Cooperatives in Europe, 
Americas Association of Cooperative/Mutual In-
surance Societies та інших, що координують ді- та інших, що координують ді-
яльність страхових організацій некомерційно-
го типу та представляють їхні інтереси. 

Дослідження світової практики взаємного 
й кооперативного страхування свідчить про їх 
значне поширення на фінансових ринках пере-
важної більшості країн світу. Частка некомер-
ційного страхування на найбільших міжнарод-
них ринках  представлена в табл. 1.
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Таблиця 1

Частка некомерційного страхування у світовому масштабі
 станом на 01.01.2016 р. [складено на основі [5]

Фінансові ринки Частка взаємного страхування, %
Країн-членів ЄС 28,4
Північної Америки 33,9
Японії 38,2
Латинської Америки 10,9
Азії та Океанії 11,7
Африки 2,7

Наведені статистичні показники не тільки 
демонструють вагоме місце некомерційних ор-
ганізацій на регіональних фінансових ринках, 
але й дають можливість зробити висновок сто-
совно їхньої ефективності та конкурентоспро-
можності. Вартість активів компаній взаємно-
го страхування Європи, Північної Америки, 
Азії та Океанії становить більш 6,12 трлн дол. 
США [7]. Причини поширення некомерцій-
ного страхування аналітики пояснюють тим, 
що воно сприяє демократизації та гуманізації 
страхового процесу й задовольняє потребу 
страхувальників в економічно обґрунтованому 
страховому захисті [8].

Узагальнення зарубіжного досвіду дозво-
ляє визначити тенденції розвитку світового 
фінансового ринку в контексті інтернаціона-
лізації, інтенсивності темпів зростання й кон-
центрації капіталів, інтеграції та розширення 
спектра страхових послуг, що характеризує 
сучасні некомерційні страхові організації. При 
цьому слід зауважити, що, незважаючи на зна-
чні втрати взаємних страховиків через склад-
ну макроекономічну ситуацію у зв’язку з фі-
нансовою кризою 2007–2008 рр., вони змогли 
зберегти свої позиції. За інформацією ICMIF, 
фахівці якої провели аналітичне дослідження 
понад 3 300 взаємних і кооперативних стра-
хових компаній із 80 країн світу, премії неко-
мерційних страхових організацій на світовому 
ринку зросли у 2014 р. порівняно із 2007 р. на 
26 %, у той час як доходи комерційних страхо-
виків збільшились тільки на 11,8 %. [9]. Пер-
спективи розвитку ТВС і страхових коопера-
тивів, незважаючи на акціонування частини 
цих організацій, теж представляються цілком 
оптимістичними. Некомерційні форми страху-
вання відповідають потребі в демократизації 
та гуманізації страхового ринку, особливо в 

умовах перманентних фінансово-економічних 
криз, і мають значний економічний потенціал. 
Зміцненню позицій некомерційних страхових 
товариств сприяє їхня здатність до швидкої 
адаптації в мінливих економічних умовах і за-
доволення конкретних потреб своїх членів.

Дослідження некомерційного страхування 
на світовому фінансовому ринку обумовлює 
доцільність висвітлення особливостей його 
розвитку шляхом аналізу найбільших регіо-
нальних ринків (європейського, північноаме-
риканського та азіатського), оскільки кожен із 
них має свою частку в секторі взаємного стра-
хування та вирізняється специфічними осо-
бливостями. 

Так, аналіз правового регулювання неко-
мерційних форм страхування свідчить про різ-
ні підходи щодо формування спеціального за-
конодавства. У країнах ЄС відбувається уніфі-
кація страхового законодавства в рамках єди-
ного європейського ринку страхових послуг 
(ЄЄРСП). Напрями створення єдиної правової 
системи для всіх взаємних страховиків у рам-
ках Євросоюзу, що має сприяти їх розвитку за 
рахунок ліквідації національних бар’єрів на 
шляху співробітництва, Єврокомісія визначи-
ла в документі «Mutual Societies in an enlarged 
Europe» [10]. Нове законодавство передбачає 
прийняття спільного Статуту взаємних това-
риств (The European Mutual Statute) та стан-The European Mutual Statute) та стан-) та стан-
дартизацію звітності кооперативних і взаєм-
них страхових організацій. Останнє дозволить 
реально оцінювати їх потенційний внесок у 
соціальну політику ЄС і визначати місце на єв-
ропейському фінансовому ринку [11]. 

На північноамериканському ринку сектор 
страхування регламентується виключно феде-
ральними законами, тому некомерційне стра-
хування необтяжене законодавчими актами й 

С. А. Циганов
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регулюється здебільшого ринковими відноси-
нами. Щодо азіатського ринку, зокрема Японії, 
то тут переважають страхові кооперативи. Їх 
функціонування регулюється галузевими за-
конами відповідно до профілю діяльності [12].

Що стосується кількості взаємних страхо-
виків, то у представленому Єврокомісією у 
2013 р. документі «Study on the current situa-Study on the current situa- on the current situa-on the current situa- the current situa-the current situa- current situa-current situa- situa-situa-
tion and prospects of mutuals in Europe: Final re- and prospects of mutuals in Europe: Final re-and prospects of mutuals in Europe: Final re- prospects of mutuals in Europe: Final re-prospects of mutuals in Europe: Final re- of mutuals in Europe: Final re-of mutuals in Europe: Final re- mutuals in Europe: Final re-mutuals in Europe: Final re- in Europe: Final re-in Europe: Final re- Europe: Final re-Europe: Final re-: Final re-Final re- re-re-
port», підготовленому на основі звіту AMICE, 
зазначається, що на ЄЄРСП діє більше двох 
тисяч некомерційних страхових організацій. 
Найбільший відсоток взаємного страхування 
припадає на Швецію, Фінляндію, Францію, 
Великобританію, Німеччину [13]. У США, що 

займають 37,9 % світового ринку страхування, 
взаємні страхові компанії покривають 57,6 % 
ринку страхування життя і 27 % – ринку за-
гального страхування. Приблизно така ж пи-
тома вага названих організацій на страховому 
ринку Канади. У Японії, на яку припадає біль-
ше 25 % світового ринку страхування, взаємні 
й кооперативні страхові організації становлять 
89,4 % ринку страхування життя та 5,1 % – за-
гальних видів страхування [14]. Наявність зна-
чної кількості взаємних страховиків у країнах, 
де життєвий рівень населення достатньо висо-
кий, підтверджує ефективність і конкуренто-
спроможність некомерційних форм страхового 
захисту (табл. 2).

Таблиця 2

Кількість некомерційних страховиків [14]

№ з/п Країна Некомерційні 
страховики

Страхові премії,
дол. США Частка ринку, %

1 США 1 824 438 845 34,5
2 Німеччина 292 100 682 43,3
3 Канада 108 24 026 19,6
4 Іспанія 106 23 811 33,0
5 Франція 97 97 061 40,8
6 Великобританія 83 25 721 8,0
7 Нідерланди 82 50 943 53,4
8 Австрія 74 12 930 61,6
9 Фінляндія 71 18 143 29,8

10 Японія 63 272 312 41,7
11 Австралія 54 8 861 10,3

Усього 3 314 1 222 329 26,7

На північноамериканському ринку всі стра-
хові компанії за останнє десятиріччя зазнали 
труднощів не тільки у зв’язку з фінансовою 
кризою 2007–2008 рр., а й через посилення ка-
тастроф природного й техногенного характеру.

Тільки через ураган Сенді (другий в історії 
країни за масштабами руйнівної сили) стра-
хові компанії США втратили 116 млрд дол., у 
тому числі взаємні страховики зазнали збит-
ків на 35 млрд дол. [15, с. 7]. Незважаючи на 
значні втрати через складну макроекономічну 
ситуацію, некомерційні страхові організації 
не тільки змогли відновити свої позиції, але 
й випередили комерційний сектор за темпа-
ми зростання. Такий висновок зроблений на 
основі аналізу даних Americas Association of 
Cooperative/Mutual Insurance Societies й під- й під-
тверджується статистичними показниками 

ICMIF. У 2013 р. понад 1 900 компаній взаєм-
ного страхування володіли активами на суму 
2,3 трлн дол. США, що становить 34,2 % за-
гального обсягу північноамериканського рин-
ку страхових послуг [16]. Швидкому зростан-
ню некомерційного страхування в післякризо-
вий період значною мірою сприяє підвищений 
попит на недорогий страховий захист в умо-
вах фінансової нестабільності середніх верств 
американського населення. 

Аналіз азіатського страхового ринку ви-
явив, що лідирує на ньому Японія: вісім із 
дев’яти найбільших азіатських страхових ком-
паній є японськими ТВС. Близько 85 % загаль-
ного обсягу страхових операцій припадає на 
кооперативне страхування, членами якого є 
66 млн осіб, що становить половину населен-
ня країни [17].
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Некомерційна форма організації страхово-
го захисту застосовується в разі страхування 
життя, особистого страхування, страхування 
пенсій, майна, сільськогосподарських ризи-
ків, професійної відповідальності (нотаріусів, 
лікарів, бухгалтерів, аудиторів) тощо. Участь 
ТВС у добровільному медичному й пенсійно-
му страхуванні розглядається у країнах ЄС як 
додаткова допомога в забезпеченні державних 
соціальних програм.

В індустріально розвинених країнах сфе-
ра діяльності ТВС концентрується переважно 
на особистому страхуванні. Так, у США най-
більшими в масштабах країни компаніями 
взаємного страхування є «Prudential Insurance 
Company of America», «Northwestern Mutual» 
та «American Express» [12]. У Японії серед вза-
ємних компаній, що займаються страхуванням 
життя, на першому місті – «Dai-Ichi Mutual Life 
Insurance Company» та «Nippon Life Insurance 
Company», в активі яких понад 19 млн укла-
дених договорів страхування, тобто приблизно 
кожний шостий житель країни застрахований 
в одній із цих двох компаній [16]. 

У галузях майнового страхування викорис-
тання взаємного страхування знайшло най-
більше поширення у країнах Європейського 
Союзу, де на нього припадає 21,6 %. У Швеції 
на ТВС припадає 52 % страхових операцій, 
Фінляндії – 43 %, у Франції – 39,4 %. Макси-
мального розвитку некомерційне страхування 
досягло у транспортній сфері: ринкова частка 
французьких ТВС за даним видом страхуван-
ня становить 35 %, німецьких – 25 %. Компа-
нії взаємного страхування забезпечують стра-
ховими послугами понад 200 млн європей-
ців [14]. 

Кооперативне страхування, як уже зазна-
чалось, не представлене окремими статистич-
ними даними. Об’єктом діяльності коопера-
тивних страхових організацій є страхування 
майна, підприємницьких або сільськогоспо-
дарських ризиків їх членів. Переважного по-
ширення воно дістало у фермерському та ме-
дичному страхуванні. За даними AMICE, пер-
ше місце за кількістю страхових кооперативів 
займає Фінляндія, де на них припадає 75 % 
взаємного страхування; в Австрії їх частка 
становить 60 %; у Німеччині, Норвегії та Данії 
вона коливається від 40 до 50 %, у Польщі коо-
перативне страхування займає 5 % [18]. 

Найбільш показовим у плані кооперативно-

го страхування сільськогосподарських ризиків 
є досвід канадських фермерів, які більше двох-
сот років тому почали об’єднуватись для стра-
хування посівів за принципами взаємодопомо-
ги. Сьогодні мережу некомерційних страхових 
компаній Канади часто називають «фермами 
взаємного страхування».. Це означає, що дані 
співтовариства засновані на спільному майні 
страхувальників і загальній відповідальності 
за результати страхування. Вони не мають ак-
ціонерів і будь-який дохід компанії належить 
її членам-власникам. Типовим взірцем такого 
товариства є «Townsend Farmers Mutual Fire 
Insurance Company», засноване в 1879 р. фер-
мерами провінції Онтаріо як кооператив для 
страхування будівель, худоби та сільськогос-
подарського реманенту. Наприкінці першого 
року операцій вона об’єднувала 48 страху-
вальників і баланс коштів у 2 245 дол. США. 
Нині має активи загальною вартістю 16 млн 
доларів США, а щорічний збір страхових  пре-
мій становить близько 7,5 млн дол. США [19]. 

Найбільш динамічно страхові коопера-
тиви розвиваються на ринку страхових по-
слуг Японії, страхові внески яких станом на 
1.05.2013 р. становили 586,4 млрд ієн, сукуп-
ні активи – 3 234 млрд ієн [20]. Перші коопе-
ративні товариства страхування («Kobe Co-
operative Society», «Nada Co-operative Society» 
і «Takada Fire Insurance Society») були створені 
в 1920-ті рр. Зміцнення їх позицій на страхо-
вому ринку й розширення діяльності призвело 
до об’єднання в національні страхові федера-
ції: «Kyosuiren» – федерація кооперативного 
взаємного страхування рибалок; «Nikkaren» 
– федерація пожежно-страхових кооперативів 
для малого бізнесу; «Zensuikyo» – федера-
ція кооперативів страхування автомобільного 
транспорту; «Zenrosai» – федерація страхових 
кооперативів споживачів; NOSAI Zenkoku – 
Національний союз аграрних кооперативних 
страховиків та ін. Найбільшим об’єднанням 
страхових кооперативів у країні є Національна 
федерація взаємного страхування сільськогос-
подарських кооперативів, широко відома як 
«JA Kyosai», або ZENKYOREN. Кооперативи, 
що входять до її складу, займаються як майно-
вим страхуванням, так і страхуванням життя. 
Вони пропонують й таку незвичну для коопе-
ративів послугу, як накопичувальне страхуван-
ня. Великою популярністю користується стра-
ховий захист власності страхувальника та його 

С. А. Циганов
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спадкоємців у випадку землетрусу або іншого 
стихійного лиха. При цьому, якщо акціонерні 
товариства покривають такі ризики протягом 
року, то кооперативне страхування поширю-
ється на п’ять і більше років [21]. 

Проведений Міжнародним Кооперативним 
Альянсом моніторинг економічної ефектив-
ності найбільших кооперативів (Global 300) 
показав, що майже 40 % із них становлять ор-
ганізації взаємного страхування (табл. 3)

Таблиця 3

Рейтинг Global 300 [21]

Назва фірми Країна Страхові премії, дол. США
Zenkyoren Японія 76 591
Nippon Life Японія 64 625
Meiji Yasuda Life Японія 62 406
State Farm США 58 284
Kaiser Permanente США 50 600
Sumitomo Life Японія 31 189
Liberty Mutual США 30 190
Credit Agicole Франція 29 807
Nationwide США 28 330
Mapfre Іспанія 27 725
Achmea Нідерланди 26 268
HCF Австралія 1 959

Наведені дані свідчать, що страхові ко-
оперативи успішно конкурують з акціонер-
ними компаніями, свідченням чого є високі 
показники їхніх премій.

Важливу роль в об’єднанні страхових то-
вариств некомерційного типу в регіонально-
му та світовому масштабах і перетворенні 
їх на впливових учасників ринку страхових 
послуг відіграють національні й міжнародні 
страхові організації. У 2008 р. в результаті 
злиття International Association of Mutual In-International Association of Mutual In- Association of Mutual In-Association of Mutual In- of Mutual In-of Mutual In- Mutual In-Mutual In- In-In-
surance Companies  (AISAM) та Association 
of European cooperatives and mutual insurance 
companies (ACME) була створена Association 
of Mutual Insurers and Insurance Cooperatives 
in Europe (AMICE). До неї увійшли 123 єв-
ропейські компанії, а також два асоційовані 
члени – з Марокко й Сенегалу [19, с. 2]. 

У 1920 р. виникла National Association 
of Mutual Insurance Companies (NAMIC) 
– головна саморегулююча спілка США й 
Канади, що займається лобіюванням інтер-
есів своїх членів у північноамериканському 
регіоні. У 2011 р. асоціація нараховувала 
1 640 компаній-членів, серед яких на правах 
асоційованого членства перебувають понад 
50 фермерських ТВС. На долю цих страхо-
вих компаній припадає понад 43 % від усієї 

кількості страхових премій (196 млрд дол. 
США) [20]. 

З 1922 р. діє International Cooperative and 
Mutual Insurance Federation – ICMIF, що є 
секторальною організацією Міжнародного 
Кооперативного Альянсу. Вона представ-
ляє інтереси взаємних кооперативів зі стра-
хування сільськогосподарських ризиків, 
об’єднуючи 216 національних організацій із 
74 країн світу. До складу федерації входить 
кілька міжнародних об’єднань кооператорів, 
серед яких: Americas Association of Coopera-Americas Association of Coopera- Association of Coopera-Association of Coopera- of Coopera-of Coopera- Coopera-Coopera-
tive/Mutual Insurance Societies, (ААС/ MIS), 
що включає кооперативи і ТВС Північної, 
Центральної і Південної Америки та Кариб-
ського регіону; Association of European Co-Association of European Co- of European Co-of European Co- European Co-European Co- Co-Co-
operative and Mutual Insurers, (ACME), куди 
входять 60 організацій із 23 європейських 
країн; Asia and Oceania Association, (AOA); 
регіональний комітет, об’єднуючий 35 орга-
нізацій з 13 країн регіону. 

Основними завданнями, що покликані 
вирішувати асоціації, є: всебічний обмін 
інформацією й досвідом взаємного страху-
вання; консультування та вироблення опти-
мальних розв’язків із проблем, пов’язаних 
з організацією і проведенням взаємного 
страхування; надання допомоги в розвитку 
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та впровадженні передових технологій, що 
дозволяють зберігати врожай, вирощений 
сільгоспвиробниками.

Japan Cooperative Insurance Association 
Incorporated (JCIA), що створена в 1992 р., 
своїм головним завданням уважає дослі-
дження теорії та практики кооперативного 
страхування і сприяння розвитку, співробіт-
ництву й координації дій усіх страхових ко-
оперативів країни.

Інтереси взаємних страхових організа-
цій, що спеціалізуються переважно на стра-
хуванні здоров’я, представляє міжнародна 
взаємна асоціація Association of International 
Health Mutuals (AIM). 

Усі названі Асоціації взаємодіють із пи-
тань взаємного страхування з урядовими й 
неурядовими органами, національними й 
міжнародними організаціями з метою за-
хисту інтересів своїх членів, розвитку між-
народного співробітництва між ними, обмі-
ну інформацією та досвідом. 

Аналіз діяльності вищезазначених між-
народних і національних асоціацій дав мож-
ливість виділити дві моделі їх формуван-
ня – американську та європейську. Перша 
з’явилася на ранньому етапі розвитку вза-
ємного страхування й була викликана потре-
бою взаємних страховиків в об’єднанні для 
забезпечення фінансової стійкості. Друга 
модель сформувалась в останнє десятиліття 
як реакція європейських ТВС і кооперативів 
на посилення регуляторної політики Євро-
союзу. Мотивом утворення таких нещодав-
но виниклих національних страхових спів-
товариств, як японська асоціація страхових 
кооперативів – JCIA, є вироблення загальної 
стратегії та спільна підтримка в умовах гло-
бальної фінансової нестабільності.

Визначення перспектив розвитку здій-
снювалось на основі узагальнення мате-
ріалів Європарламенту «The role of mutual 
societies in the 21st century» [21] та статис- in the 21st century» [21] та статис-in the 21st century» [21] та статис- the 21st century» [21] та статис-the 21st century» [21] та статис- 21st century» [21] та статис-st century» [21] та статис- century» [21] та статис-century» [21] та статис-» [21] та статис-
тичних показників ICMIF [22], аналіз яких 
дозволив зробити висновок, що ТВС і стра-
хові кооперативи виявилися більш стійкими 
до економічних і фінансових криз, ніж ко-
мерційні страховики. Вони не лише збіль-
шили обсяги пропонованих послуг, але й 
продемонстрували тенденцію до зростання. 
Динаміка розвитку взаємних і кооператив-
них страхових організацій свідчить про їх 

конкурентоспроможність на міжнародних 
страхових ринках і прогнозує майбутнє не-
комерційних форм страхування цілком пер-
спективним.

Упровадження некомерційних форм стра-
хування особливо актуально для тих галузей 
економіки, де їм фактично немає альтерна-
тиви. Передусім, це стосується аграрного 
сектора. Комерційні страхові компанії не 
зацікавлені в обслуговуванні клієнтів з об-
меженою платоспроможністю в разі висо-
ких ризиків і не задовольняють потреби 
сільських товаровиробників і фермерських 
господарств у страховому захисті їх майно-
вих інтересів. Перспективним некомерційне 
страхування може стати й для суб’єктів ма-
лого підприємництва, інтереси яких співпа-
дають із потребою в недорогому й надійно-
му страховому  захисті.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у пода-
ному напряму. Проведений аналіз світово-
го досвіду функціонування товариств взаєм-
ного страхування і страхових кооперативів 
дозволяє стверджувати, що вони успішно 
діють на ринках зарубіжних країн та є пер-
спективними організаціями і для української 
практики. Перевагами взаємного страхуван-
ня перед комерційним є мінімізація витрат 
під час проведення страхової діяльності за 
рахунок виключення зі структури тарифу 
прибутку, відсутності адміністративних та 
інших витрат, що дозволяє знижувати плату 
за страхові послуги, більш повно враховува-
ти інтереси своїх членів і специфіку ризи-
ків. Після світової фінансової кризи сектор 
взаємного страхування випередив комерцій-
ний за темпами зростання, що свідчить про 
його конкурентоспроможність. Як профе-
сійні учасники ринку, взаємні страхові орга-
нізації сприяють формуванню повноцінного 
конкурентного середовища, протидіючи мо-
нополізму комерційних страхових компаній. 
Ступінь поширеності некомерційних форм 
страхування напряму пов’язаний із рівнем 
розвитку страхової справи у країні. Пер-
спективи подальших досліджень можуть 
бути зосереджені на доповненні існуючої 
наукової бази економічної теорії розробкою 
проблем розвитку некомерційного страху-
вання як важливого сегмента інфраструкту-
ри вітчизняного страхового ринку.
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Аннотация. Целью данной статьи является выявление современных тенденций и фак
торов, определяющих динамику, потенциал и перспективы развития различных форм не
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гического и экономического анализа. Результаты. Выяснена специфика функционирования 
взаимных и кооперативных страховых организаций в контексте неприбыльности. Проана
лизирован зарубежный опыт деятельности названных организаций на мировом и крупней
ших региональных международных страховых рынках. Определена роль международных об
ществ взаимного и кооперативного страхования в объединении некоммерческих страхов
щиков. Практическая значимость результатов исследования. Выявлены перспективы 
дальнейшего развития страховых обществ некоммерческого типа и целесообразность их 
появления на отечественном рынке страховых услуг.

Ключевые слова: мировой рынок страховых услуг, сектор взаимного страхования, Ассо
циация европейских кооперативов и взаимных страховых компаний, Международная федера
ция кооперативов и обществ взаимного страхования.
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Summary. The purpose of this article is to identify current trends and the factors that determine 
the dynamics, potential and prospects of various forms of noncommercial insurance development in 
global financial markets. Methodology of research.  The methodological base of research are the 
methods of scientific knowledge, logical and structural economic analysis. Findings.  The specificity 
of mutual and cooperative insurance organizations as nonprofit forms of insurance activity is investi
gated. The international experience of mentioned organizations’ functioning at global and the largest 
regional international insurance markets is analyzed. The role of international mutual and cooperative 
insurance associations in uniting nonprofit insurers globally is identified. Practical value. The prosThe pros
pects of nonprofit insurance organizations’ further development and the expediency of their imple
mentation on the national insurance market, within increasing the level of certain economic entities 
and categories of population insurance protection are revealed.
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